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Folytonos mennyiségek szakaszolasaval kapcsolatos
matematikai problémak

A mennyiségek becslése, mérése az egyik legjellemzObb emberi tevékenység. Csecsemdkor-
ban mar méricskél a gyermek (kicsi baba — nagyobb baba), és élete végéig tobbszr hasonlitja dssze
a mennyiségeket, mint ahdnyszor szdmtani miveletet végez. A mérés az ismeretszerzés egyik legfon-
tosabb médja.

A mérés az a tevékenység, amelynek sordn valamely mennyiség mérdszamét a mértékegység-
gel val6 (kozvetlen vagy kozvetett) 8sszehasonlitds utjdn meghatirozzuk. A mérészam az a szam,
amely megadja, hogy a széban forgé mennyiség hanyszorosa a mértékegységnek. A mértékegység a
méréshez egységiil valasztott mennyiség.

Minden mérésnél a mérendd mennyiséget azonos fajtdju mennyiséggel hasonlitjuk Gssze. A
hosszisigot hosszusiggal, a teriiletet tertlettel, a térfogatot térfogattal, a tomeget témeggel, az id6-
tartamot idtartammal, a szoget széggel mérjiik. Hogy éppen mekkoréval? Az a mértékegység va-
lasztasitol fiige. Mértékegységiil kisebb egységet vélasztva, a mérés eredménye jobban megkdzeliti
a mérendd mennyiség tényleges adatdt, mint a nagyobb egység esetén. Viszont, ha a mértékegység
kisebb, akkor a mérés elvégzése tobb gonddal jar. A méréssel kapott eredmény a val6édi mértéknek
csak kozelitd értéke. Nem mindegy, hogy milyen mértékegységet valasztunk, milyen mérdeszkdzt
hasznélunk. A mérés eredménye sosem lehet tokéletesen pontos. A mérés pontossdganak mindig van
a mérési eredmény felhasznélésa szempontjdbdl egy optimalis hatéra.

A mindennapi €let probléméit tekintve a mennyiségek folytonosan véltoznak, egy-egy konkré-
tan meghatdrozott részitket mindig csak a mérési pontossdgnak megfeleld hibahatdron beliil lehet
kijelolni, tokéletesen pontosan sohasem. A legfontosabb alapmennyiségeket (ezek valamennyi mér-
tékegységrendszernek alapmennyiségei) tekintve a hossziisdg és az id6 folytonos volta nemcsak
gyakorlati szinten, hanem elméletileg is vitathatatlan. A tér és az id0 is homogén. A tér homogén
volta azt jelenti, hogy nincsenek a témek kitiintetett pontjai, a koordin4tarendszer origdja eltolhatd,
az eltoléssal szemben a fizikai torvények invaridnsak. Az id6 homogén volta pedig azt jelenti, hogy
az iddszamitast barmikor kezdhetjiik, a fizikai torvények a kezdeti idépont 8nkényes vélasztisaval
szemben invaridnsak. Természetesen az egyes eseményeket a kezdeti idépont barmely vélasztasa
esetén ugyanolyan idGtartamok valasztjdk el egymaéstol

A diszkrét pontokkal szakaszolt folytonos mennyiségekkel kapcsolatos matematikai problémék
vizsgélata, megoldésa a tanuldk problémamegold6 képességének fejlesztéséhez eredményesen hasznal-
hat6. Als6 tagozaton egymést k&vetd egyenld tavolsagok, idétartamok vizsgélatanak gyakorlatias esetei,
illetve néhény olyan komolyabb probléma kertilhet sz6ba, amikor a szakaszolds nem egyenietes.

A gyakorlé pedagdgus szemszdgébdl nézve az Altalénos fejtegetéseknél hasznilhatobbnak
tartom a konkrét alkalmazasok ismertetését. A kivetkezdkben ezt teszem.

Az egyik csoportba azok a feladatok tartoznak, amelyekben a hossziisdg egyenld szakaszokra
torténd osztasa fordul eld. Ezeknek a feladatoknak az a lényege, hogy a szakaszok szdma eggyel ke-
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vesebb az osztdpontok szamanal, ha az eredeti tdvolsdg végpontjait nem szimitjuk, illetve eggyel
t6bb, ha a két végpont is figyelembe veendd a feladat megfogalmazasa szerint.

A/l
AR

A4

A/S5

Hény pillére van a Hortobagy folyén talalhaté , kilencliki” hidnak?

Egy szelet csokoladés roldd 2 cm vastag. Milyen hosszii volt a tortatekercs, ha 14
szeletre vagtak?

Hiny vagésra volt sziikség a tortatekercs felszeleteléséhez?

Az utolsé vagdskor két szelet keletkezik. Tizennégy szelethez tizenhdrom vdgdssal ju-
tunk.

Az it menti fak szabdlyosan, 12 méterenként vannak iiltetve.

Milyen hossza a 47 fabél 4116 fasor?

Negyvenhét fabdl 46 fasorndl negyvenhat térkoz taldlhatd.

A fiiggbnytartén 25 gyir( van. 480 cm széles fiiggdny felcsiptetésekor két-két csipesz
kozstt mekkora tavolsdgot célszeri tartani

A fliggony két szélére is keriil egy-egy csipesz, ezért 24 egyenld tdvolsdgra célszeri
osztani a fliggony szélességet.

Egy 12500 méteres tvolsigon telefonpdznékat 4llitottak fel. Két-két oszlop tdvolsiga
25 méter. Hany oszlopot kellett a helyszinre szallitani?

A szikséges telefonpézndk szdma fiigg attol, hogy a megadott tdvolsdg végpontjaiba
is éllitunk-e oszlopot. Ezt a tényt kisebb tdvkizzel, kevesebb oszloppal (pl. keritésépi-
tés, utak mellett feldllitott hofogo paldnkok stb.) célszerii szemléltemiink. Matematikai
tartalma szerint a probléma az iddpontok és az idétartamok kapcsolaténak felel meg.
Gondoljunk arra, hogy egy négynapos kirdnduldshoz dltaldban hdrom éjszakdra

. szoktunk szdlldst szervezni. A kirdndulds megkezdése eldtt és a negyedik nap éjszaka

otthon alszunk, azaz mdr meglevé hdlozathoz csatlakozunk.

A mdsik csoportba azok a feladatok tartoznak, amelyekben az egymast kovetd idotartamok és
kezdetiiket, valamint végiiket megadé idGpontok kapcsolaténak vizsgalatéra, € kapcsolatok felisme-
résére van szilkség.

B/1

B2

B/3

B/4

Keddtdl péntekig vagy péntektdl keddig telik el tobb id6?

Idopontok és idbtartamok (napok, valamint a két dsszehasonlitando idStartam) szere-
pelnek a feladatban. Nyilvdn kedd és péntek kizott két napnyi (szerda, csiitortok)
idétartam, mig péntek és kedd kozott hdrom napnyi (szombat, vasdrnap, hétfs) idétar-
tam telik el.

Hény nap van karécsony és szilveszter kdzott?

Hény nap van szilveszter és karficsony kozott?

" Kardcsony és szilveszter kozott: december 26-16l december 30-ig szdmolandok a na-

pok, azaz (30-26)+1= 5 nap van.

Szilveszter és kardcsony kdzott janudr 1-t5l december 24-ig szdmolandék a napok,
azaz 358 (illetve székéévben 359) nap van. Ez egyrészt szamolhaté a decemberi na-
pok, a mdsik hat 31 napos hénap, a négy 30 napos honap és februdr napjainak éssze-
geként: 24+6 -31+4-30+28=358.

Mdsrészt a feladat elsG részének eredményét felhaszndlva, az év napjainak szdmdbdl azt és
a két hatdrnapot (december 25 és 31) kivonva is a jo eredményt kapjuk: 365-(5+2)=358.
Miklésék 12 &jszakat toltdtiek a kampingben. Jilius 8-4n kedden indultak haza. Me-
lyik nap érkeztek Miklésék a kampingbe? A hét melyik napja volt ekkor?

Andrés szerd4n nem j6tt iskoldba, mert reggel rosszul lett, sziilei elvitték a korhézba,
ahol megfigyelésre ott tartottdk. Mérta hétfon 1atogatta meg, Mésnap pedig mdr haza is
engedték. Hany éjszakat toltott Andras a kérhézban?
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B/S

B/6

B/7

B/8

B/9

B/10

B/11

Egy betegnek az orvos olyan gydgyszert irt fel, amelyb6l féloranként kell bevennie
egy darabot. Mennyi id alatt fogyott el 6t tabletta?
Elizetes tapasztalatok hidnydban a gyerekek, sot még a felnéttek tGbbsége is, kapds-
bol két és fél 6ra mellett teszi le a voksdt. Mivel itt az id6tartam szakaszoldsardl van
520, az idépontok szama eggyel tobb, mint az idétartamoké. A helyes idétartam meg-
hatdrozdsdnak magyardzata nagyon szemléletes. Tegyiik fel, hogy az elsé gyégyszert
8% -kor vette be a beteg, akkor a mdsodikat 8 -kor, a harmadikat 9 -kor, a negye-
diket 9°° -kor, az 6todiket 10°° -kor. Tiz 6ra és nyolc 6ra kdzdtt csak kétéranyi az ido-
tartam.
A komp 45 percenként kozlekedik. Tibor a negyedik, Timea a kilencedik jarattal kelt
4t a Dunan. Hany perc telt el kézben?
A céllovoversenyen egy-egy sorozatban gy kell leadni hat-hat 16vést, hogy az els6 ¢s
az utolsé kozott legfeljebb 30 masodperc telhet cl. Mennyi id6 telik el két 16vés ko-
z6tt, ha a versenyz0 kihaszndlja a teljes 30 masodpercet, és egyenletesenld?
Mivel a versenyzo egyenletesen 16, a 30 mdsodperc idGtartamot egyenlé részekre kell
osztani. Hat l6vés 6t részre osztja a felhaszndlhaté idStartamot, ezért egy-egy lovés
kozon (30:5) = 6 mdsodperc telhet el.
Egy faliéra négy mésodperc alatt iiti el az 6t 6rét.
Mennyi id6 alatt iiti el a falidra
—akilenc érat,
— a tizenegy Orat?
Az sitések kozott eggyel kevesebb idGkoz van, mint az iitések szama.
5-1=4, azaz 5 iités 4 idokozzel 4 mdsodpercig tart.
9-1=28, azaz 9 iités 8 idGkozzel 8 mdsodpercig tart.
11-1= 10, azaz 11 atés 110 idckozzel 10 mdsodpercig tart.
Legalébb hany tanulonak kell egy osztdlyba jarnia, hogy biztosan legyen k6z6ttik két
olyan, akiknek a hénap ugyanannyiadik napjéra esik a sziiletésnapjuk?
Példéul: februér 18-ra,

méjus 18-ra,

szeptember 18-ra.
A leghosszabb hénapban 31 nap van, ezért a harminckettedik tanulé sziiletésnapjanak dd-
tuma mdr csak a honap ugyanannyiadik napjdra eshet, amelyiken egyik osztdlytirsa sziile-
tett. Ez nyilvdn akkor igaz, ha a mdsik 31 tanulo mindegyikének sziiletési ddtuma a hénap
kiilonboz6 napjaira esik. Egyébként pedig mdr elobb lenne két (vagy 16bb) ilyen tanulo.
Legaldbb hany gyerek tartja azonos napon a sziiletésnapjat valamelyik iskolatérsaval
abban az iskoléban, amelynek 666 tanulGja van?
Gondolj arra is, hogy Elmés Elemér személyi szama: 1 840229 023 5!
Nyilvdn székdévben, februdr 29-én sziiletett gyerekek is jarhatnak az iskoldba (ldsd
Elmés Elemér személyi szdma). Ezért legfeljebb 366 személy sziiletési adataiban lehet
a honap vagy a nap kilonbozé. Igy az iskola 666-366=300 tanuléja tartja a 366 térsa
valamelyikével (esetleg mind a 300 ugyanazzal) azonos napon a szilletésnapjat, tehdt
legalabb 301 tanulo.
Ma Medérd napjdn éjfélkor esett az es6. Akkor 72 éra mulva a kdvetkezd események
koziil melyik valészini, de nem biztos, melyik lehetetlen, melyik biztos?
A) Esik az es6. B) Felhds az égbolt. C) Siit a nap.
Nem gondolhatunk komolyan arra, hogy ,, ha Meddrd napjdn esik, akkor negyven na-
pig esik az es6”. Egy biztos: a nap nem fog siitni, mert 72 éra, (vagyis 3 nap) milva
megint éppen éjfél lesz, akkor viszont nem siit a nap (hacsak nem vagyunk a sarkkoron
til, a sarki nappal idején).



A harmadik csoportba azok a feladatok tartoznak, amelyekben a folytonos mennyiséget szakaszol6
diszkrét pontok idGben vagy térben nem egyenletesen helyezkednek el. Az ilyen feladatok megolddsinak
kulcsa a szakaszolas szabdlydnak a feladat feltételeivel osszhangban torténd alkalmas atfogalmazésiban
rejlik. Az ilyen tipusa feladatok megoldésa mér étlagon feliili problémamegoldo készséget igényel.

C/l

Cr2

Cci3

Egy baktériumfajta 6t perc alatt megdupldzza 6nmagit. Reggel nyolckor ilyen baktéri-
umokat raktunk egy fioldba, amely éppen délre lett tele. Mikor volt negyedig a fiola?
Délben: tele van a fiola. '
Ot perccel kordbban, 11 6éra 55 perckor: félig van a fiola.

Ot perccel kordbban, 11 éra 50 perckor: felének a feléig, azaz negyedéig van a fiola.
A tavirdzsa egy tavon minden nap a masfélszeresére nd. A kilencedik napon ellepi a t6
teljes felilletét. Hanyadik napon novi be a to felszinének négykilenced részét?

Egy alfSldi falu postdsa munkanapokon mindig ugyanakkor indul az autébusz-megélléhoz a
kiildeményekért. A busszal egyidSben szokott odaémi, s rgton indul vissza a postazsakkal. Egy
alkalommal az autdbusz kordbban érkezett, ezért a posta felé tart6 egyik utas szivességbdl ma-
gaval vitte a postazsakot. Az utas & a postés az autébusz érkezése utén 4 perceel taldlkozott. A
postas étvette a kiilldeményeket, azonnal visszafordult, igy a szokdshoz képest 10 perccel elébb
érkezett a postéra. Hany perccel érkezett kordbban ezen a napon az autébusz a szokésosnal?
ALfSlds falurdl lévén szo, feltehetfiik, hogy az it a posta és az autobusz-megdllo kozott vizszintes,
és a megtételéhez szitkséges iddtartam fliggetlen az irdanytdl (posta - megdllo, illetve megdllo -
posta). Tegyiik fel, hogy a Petdfi-szobor eldtt taldlkozott a kijldeményt cipeld utas és a postds.
Nyibvan azért érkezeit 10 perccel el6bb vissza a postds a szokdsosndl, mert a Petdfi-szobor és
az autdbusz-megdllo kozotti utat sem oda, sem vissza nem kellett megtennie. Fzért amikor a
Petdfi-szobornd! van a postds, akkor az autébusz szokdsos érkezési idGpontjdig még 5 perc van
hdtra. Tehdt, ha portt akkor érkezett volna az awtdbusz, akkor 5 perccel jott volna kordbban. De
mdr 4 perccel kordbban megérkezett, hiszen ennyi ideig hozta az wtas a killdeményt. Fzek sze-
rint az autdbusz 9 perccel érkezett kordbban a szokdsosndl. Felmeriilhet a kérdés, hogy az au-
tbusz-megdllo és a Petdfi-szobor kozotti it megtételéhez miért van kilonbozd idstartamra
szitksége a postdsnak (5 perc) és az utasnak (4 perc). Erve vonatkozéan a feladat szévege kor-
rekt, nincs is okunk ezt feltételezni. Gondoljunk példaul arra, hogy az utas siet haza a csalddjd-
hoz, mig a postds munkaidében gyalogol.

DR. H. TOTH ISTVAN
Tanit6képzd Foiskola

Kecskemét

A kiejtéstanitds gyakorlatanak alapozasa

BESZEDRITMUS- ES IDOTARTAM-GYAKORLATOK

A légzéstechnikai ¢s az artikulacios gyakorlatok megismerése, illetdleg megismertetése, to-
vabb4 a mindennapi gyakorlatban t6rténd realizaldsa igen sok feladatot, kompenzicios tennival6t
jelent a tanité szamara (is).

A most bemutatdsra keriild kiejtéstanitasi problémék Ssszefliggenek egymaéssal, ezért is torténik
egyszerre a felvezetésiik. Gondoljuk végig: a beszédritmus kérdése s az idétartam-gyakorlatok tgye
val6ban szervesen kapcsolédo anyanyelv-pedagdgiai feladatokat jelentenck a mindennapok soran.
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